

Август Форель.

(С портретом).



27 июля в Иворне (Швейцария) скончался один из крупнейших мировых ученых — психолог, психиатр и энтомолог Август Форель. Форель родился в Швейцарии в 1848 г., изучал медицину в Цюрихе и Вене. В 1873 г. он был назначен врачом психолечебницы в Мюнхене, здесь в 1877 г. он получил доценцию, а затем с 1879 г. по 1898 г. был профессором психиатрии и директором кантональной психолечебницы в Цюрихе. Помимо занятий психиатрией А. Форель много занимался систематикой, анатомией и биологией муравьев. В 1874 г. появился его труд о муравьях — *Les fourmis de la Suisse*, увенчанный премией Парижской академией наук, в 1886—1891 г. многотомная работа: *Expériences et remarques sur les sensations des insectes* (8 частей), а в 1891 г. — *Les formicides*. В домике Фореля в Иворне, который он назвал «*Les fourmiller*» (муравейник), хранились коллекции муравьев

мирового значения. Эти занятия энтомологией Форель не прекращал до конца жизни и в 1901 г., напр., появилось его сочинение «*Die psychischen Eigenschaften der Ameisen und einiger anderen Insecten*».

По психиатрии пользуются большой известностью труды Фореля в области полового вопроса, гипноза, алкоголизма и судебной медицины. Его книга «Половой вопрос» вышла во многих изданиях, переведена на все почти языки мира, неоднократно переводилась и на русский язык как и книга „*Der Hypnotismus, seine Bedeutung u. seine Handhabung*“ (1-ое изд. Stuttgart 1889). Много работал Форель и в области борьбы с алкоголизмом (*Alkohol u. Geistesstörungen*. Basel 1891, *The alcoholquestion*. Americ. journ. of insanity 1900 и др.) и являлся основателем международного антиалкогольного Союза. Отметим также работы Фореля: *Ueber die Kerne des Glossopharyngeus u. Trigeminus*, 1893 и *Gehirn u. Seele*, 1894.

Все сочинения А. Фореля проникнуты глубокими социально-философскими мыслями. Во всех областях знания, затрагиваемых в его трудах, он сумел сказать свое вдумчивое и независимое слово. Он всюду обличает лицемерие буржуазного общества, смело раскрывает многие язвы капиталистической культуры. Материалист, строгий последователь Дарвина, социалист — А. Форель твердо указывает, что «прошлое никогда не должно быть неотступным и жестоким тюремщиком нашего я». Он указывает, что «люди должны с детства затвердить в своем уме, что труд — главное жизненное условие для каждого гражданина». Форель — убежденный сторонник женского равноправия, совместного воспитания мальчиков и девочек и противник всякого религиозного одурманивания. Он являлся основателем Швейцарского антирелигиозного общества, создав его в оппозицию английским религиозным обществам (Армия спасения).

Последние годы своей жизни Форель отдал в основном широкой общественной и литературной деятельности¹⁾. Форель — один из друзей СССР, член

¹⁾ «Правда» от 30/VII 31 г.

«Общества научной и интеллектуальной связи Швейцарии с СССР». С 1908 года Форель был членом основанного при участии М. Горького «Международного комитета помощи безработным рабочим России» и сотрудником издательства комитета «Труд и свобода». В предисловиях к различным изданиям комитета Форель выступал как активный борец против царизма, против религиозного мракобесия и антисемитизма. Он боролся в печати и на митингах за право возвращения в Швейцарию изгнанных из нее русских и итальянских политэмигрантов, бичуя свое буржуазно-демократическое правительство за преследование и изгнание антиимпериалистов. Форель гордился тем, что он заслужил ненависть буржуазных правительств. В одном из его писем в защиту СССР, напечатанном в «Правде», он пишет: «Все несоциалистические правительства ненавидят меня. Тем лучше. Я люблю ясность».

Форель глубоко ценил Ленина. Встретив с восторгом свержение царизма в России, он вместе со своим другом Ромен Ролланом присоединился к Октябрьской революции. В 1918 г. Московский комитет советских журналистов обратился к писателям-революционерам Западной Европы с просьбой дать свои мнения об Октябрьской революции по перечню вопросов, согласованных с Владимиром Ильиным. Форель сейчас же откликнулся большой статьей, направленной Лениным в «Правду», где она и появилась целиком. Ленин относился к Форелю с большим уважением и ценил его как ученого и общественного деятеля.

Форель умер искреннейшим и убежденным защитником Республики Советов. Незадолго до смерти к Форелю являлись в Иворн корреспонденты буржуазных газет. Он прямо и ясно заявил им, что он является защитником СССР и что только «коммунизму принадлежит будущее». В 1928 г. в ответ на приглашение приехать в СССР Форель пишет: «Дорогой товарищ, вы шутите, приглашая меня приехать в СССР в 1929 г. Я едва могу выйти из Иворна и не могу доехать даже до Лозанны. Поздравляю вас с 12-летним СССР... Прежде чем писать вам, я уже сам констатировал, что СССР все прогрессирует... Можете напечатать в «Правде» эти строки. Весь ваш Форель».

В 1929 г. в третьем издании брошюры Фореля «Социализм будущего» появляются знаменательные слова: «С 1929 года я начал делаться коммунистом».

В архивах Института Ленина сохранилась карточка Фореля, написанная в связи со вступлением его в «общество друзей СССР». На карточке, подписанной А. Форелем, Эммой Форель и И. Ремезовым, написано: «Мы нижеподписавшиеся друзья СССР—шлем вам наши товарищеские приветствия. Желаем от всего сердца, чтобы СССР шаг за шагом прошел том путь, который наметил великий Ленин. Горячо приветствуя пятилетний план, желаем ему полного успеха. Он открывает новую эру мирового социализма, новой правды и справедливости на земле для класса трудящихся».

Еще в 1910 г. в предисловии к русскому изданию «Полового вопроса» (изд. 1910 г. Изд. «Сотрудник» СПБ) писалось: «Коммунистический идеал Фореля вызовет немало недоумений и упреков, тактические недочеты его преобразовательных программ находят и найдут для себя резких обличителей». И действительно, буржуазное общество обрекло его в последние годы, когда он был сокрушен целям рядом мучительных недугов, на нищету и беспомощность. «Мое тяжелое денежное положение ухудшается рядом несчастных случаев. У меня больше нет секретарши, а в то же время на меня сыплются просьбы разного рода, которые я не в состоянии удовлетворить. Поэтому я не могу ответить Вам и прошу Вас обратиться к кому-либо другому»—писал Форель в конце жизни на многочисленные обращения к нему, поступавшие из всех уголков земного шара¹⁾. Таков яркий пример отношения буржуазного общества к независимым ученым, отказывающимся отдать науку на службу капиталу.

Форель умер глубоким стариком (83 г.). Последние годы он страдал расстройством речи, правосторонним параличом, расстройством равновесия. Память о большом, независимом ученом—друге СССР—надолго сохранится среди тружеников.

¹⁾ «Известия» от 6 авг. 1931 г.